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дожників) декоративного мистецтва, обумовленого необхідністю формування їхнього творчого мис-
лення від початкового рівня підготовки до наступних стадій професійної освіти. А дисципліна «Робота 
в матеріалі» – як її базовий компонент, на нашу думку, допоможе професійному становленню осо-

бистості кожного здобувача вищої освіти означених спеціалізацій. 
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КОРНИЦЬКА ЛАРИСА, МАЗУР ЮЛІЯ 
Хмельницький національний університет 

 

ТЕХНІКА ТРАФАРЕТНОГО ДРУКУ  

У МЕЖАХ ДИСЦИПЛІНИ «РОБОТА В МАТЕРІАЛІ 
 

Декорування тканини методом нанесення (набивання) на тканину фарби – давній вид деко-
ративно-ужиткового мистецтва, що використовувався багатьма народами, в тому числі й українським. 
Можна сказати, що він виник одночасно у всіх регіонах Світу, хоча з використанням різних інстру-
ментів та технологій.  

У межах дисципліни «Робота в матеріалі» студенти спеціалізації «художній текстиль» мають 
змогу оволодіти технікою трафаретного друку для подальшого використання у декоруванні тканин чи 
готових текстильних виробів. Однак звернемося до історії цієї техніки. 

Історики вирахували, що перші згадки про трафаретний друк з’явилися у Фінікії. Той метод мав 
мало спільного з сучасним, проте сам принцип використання спеціальних матриць для розмноження 
зображення зберігся і донині. Саме тому фінікійський друк вважають «предком» сучасного трафа-
ретного друку. Правда, перш ніж він набув сучасного вигляду, повинно було пройти ще кілька тисячо-
літь і проведено безліч удосконалень методу. 

Близько 265–589 рр. трафаретний друк з’явився і в Китаї, де за допомогою дерев’яних дощок 
наносили зображення на тканину. Японці запозичили китайську технологію, але у XII–XIV ст. ви-
гадали свій метод створення трафаретів: елементи візерунків прикріплювали до сітки з людського 
волосся, натягнутої на дерев’яну раму; за допомогою трафаретного друку прикрашали самурайські 
обладунки та попони для коней [1]. 

До Європи трафаретний друк приходить у XV ст., де він уперше згадується у «Трактаті про 
живопис» італійського художника Ченніно Ченніні як «спосіб декорування тканини набивним тра-
фаретом». Така технологія декорування застосовувалася для імітації дорогих оксамитових і парчевих 
тканин. Постійний розвиток технології призвів до додаткових модифікацій і набував усе більш схожих 
рис, властивих для даного часу.  

У декоративному оформленні тканин спостерігається перехід від смуг з геометричним орна-
ментом від ранніх форм, до рослинних пізнішого періоду: стилізовані тюльпани, ромашки, гвоздики, 
квітка і плід граната тощо. До кінця XVII ст. у набійці був помітний вплив східних мотивів. Спосіб 
декорування тканини засобами друку застосовувався повсюдно до XIX століття. 

З винаходом друкувальної машини (XIX ст.) дана технологія зайняла нішу у виробництві об-
бивних матеріалів, хусток, жіночих спідниць, а також багатьох інших видів повсякденного та свят-
кового одягу для чоловіків і жінок. Остаточно трафаретний друк сформувався у 50-х роках минулого 
століття та з тих пір зайняв одну з провідних позицій у світі друку. Сьогодні за допомого трафаретів 
переносять зображення будь-якої величини та кольорової гами на будь-яку поверхню [1]. 

В умовах навчального процесу студенти використовують ручні способи нанесення трафаретного 
зображення, де спочатку створюють ескіз у вигляді силуетної форми. Трафарети такого типу дуже 
наближені до витинанок, однак не мають внутрішніх промальованих деталей (див. рис. 1). 

У народній творчості поширеними були композиції з геометричними мотивами (смуги, ромбики, 
кружечки, квадратики, хрестики тощо). Різноманітні комбінації цих нескладних фігур дозволяли 
створювати унікальні орнаментальні мотиви з різною варіацією розмірів смуг і різним характером 
малюнка. Народні майстри впродовж розвитку набійки відбирали і відшліфовували узори [2]. 
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Рис. 1. Приклади характеру трафаретів та їх створення  
 

Головними мотивами, окрім геометричних, з часом ставали природні мотиви: квіти, листя, звірі, 
тварини, птахи. У кожному природному об’єкті народні майстри уміли знайти головну декоративну 
характеристику й так промальовувати і спростити (стилізувати) узор, щоб він гармонійно зливався 
воєдино з площиною тканини не руйнуючи її. Такими візерунками прикрашали набивні хустки, в яких 
центральна композиція об'єднується з каймовою або сітчастою. По центру площини – квіткові мотиви 
або великі квіти на широкій каймі. Поєднання малих і великих квітів у композиції друкованого виробу 
додає йому певної етно стилістики та динамічності [2]. 

Народну стилістику використовують й здобувачі вищої освіти спеціалізації «художній текстиль» 
кафедри технологічної та професійної освіти і декоративного мистецтва ХНУ, спеціальності 023 ОДМ 
(рис. 2). 

 

         
 

Рис. 2. Приклади декорування тканини методом трафаретного друку  

здобувачів вищої освіти спеціальності 023 ОДМ «Художній текстиль» 
 

Композиції для трафаретного друку створюються зі стилізованих квітів, листя, силуетів птахів, 
тварин, геометричних фігур, використовуючи народну стилістику. Стилізовані дерева з плавними 
переходами стебел у розгалуджені гілки, що уквітчуються дивними квітами. Такі сюжети нагадують 
традиційні «вазонки» чи «дерево життя». Створення композицій методом трафаретного друку потребує 
геометричної чіткості та акуратності. Для виконання такого виду роботи переважно використовують 
акрилові фарби, які містять в'яжучий елемент окрім барвника клей і воду, що швидко випаровується, 
створюючи ефект глянцю. Таким чином зображення виділяється на матовій основі полотна, що надає 
композиції певної ошатності та урочистості. 

Для виготовлення композицій методом трафаретного друку, кращим рішенням в якості основи 
потрібно використовувати прості природні матеріали: натуральне полотно (з бавовни або льону). Тка-
нину перед нанесенням друкованого зображення слід ретельно відпрасувати. Завдяки гладкій текстурі 
цих тканини друковане зображення має вийти чітким та акуратним.  

Для нанесення фарби використовується поролонова губка, яку просочують фарбою на 3-4 мм, не 
допускаючи утворення згустків на її поверхні. Далі, без зайвих зусиль нею слід обережно пройтись по 
візерунку трафарету легкими рухами з невеликим натиском, пересвідчуючись у тому, що на поверхні 
не залишається згустків чи бульбашок, які можуть призвести до нечіткого зображення. 

По завершенні нанесення фарби полотно залишають для природного просушування, після чого 
результат закріпляється за допомогою праски. Спочатку тканина прасується з виворітного боку, а потім 
з лицьового. Якщо фарба чіпляється за підошву праски, значить вона не до кінця висохла на полотні.  
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Трафаретний друк, як різновид художньої обробки текстильних матеріалів, сприяє набуттю 
студентами не тільки певних навичок в технології декорування тканин, а й долучає їх до вивчення 
традиційної стилістики і культури під час пошуку мотивів та елементів для створення композицій 
трафарету. Це зберігає зв'язок поколінь, виховує їх як митців, розширює кругозір, що сприятиме їх-
ньому особистісному і професійному становленню. 

З виконаних групою студентів невеликих текстильних робіт навчального характеру можна ство-
рювати модульні картини більшої площини, що гарно сприймаються в сучасному інтер’єрі. 
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МЕТОД СТИЛІЗАЦІЇ У ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ХУДОЖНЬОГО НАПРЯМУ 
 

У системі професійної підготовки фахівців художнього напрямку використовуються різно-
манітні методи та прийоми. Проте одним із ключових методів, який допомагає розкрити творчий 
потенціалу майбутнього художника, є саме метод стилізації. Стилізація в образотворчому мистецтві є 
декоративним узагальненням змальовуваних фігур і предметів за допомогою ряду умовних прийомів, 
спрощенням рисунка і форми, об’ємних і колірних співвідношень[2]. 

Метод стилізації займає важливе місце у навчально-практичній діяльності студентів спеціаль-
ності 023 кафедри технологічної та професійної освіти і декоративного мистецтва Хмельницького 
національного університету, а особливо, враховуючи нахил до декоративного мистецтва (обробку 
деревини та текстилю). Стилізація є універсальним методом, до якого ми  звертаємось під час вивчення 
більшості (якщо не усіх) дисциплін художнього циклу, проте пропоную розглянути досвід вико-
ристання даного методу на практичних заняттях з рисунку.  

Рисунок є базовою дисципліною і вивчається з першого по шостий семестр, кожен з яких 
присвячений відповідному розділу. Навчальний матеріал плавно перетікає від рисування гіпсових 
фігур геометричних предметів, натюрмортів з предметів побуту до рисування гіпсових голів античних 
героїв та живої натури. Але враховуючи обраний декоративний нахил нашої спеціальності, було прий-
нято рішення розбавити присутній смак академізму в дисципліні рисунок творчими завданнями, які 
допомагає реалізувати метод стилізації.  

Отже, як це працює. Для виконання таких завдань беремо за основу роботу виконану з натури 
(натюрморт, гіпсова голова або розетка на фоні драперії і т. д.) і перетворюємо її шляхом трансфор-
мації форми та об’єму, інтерпретації тонів та фактур у творчу композицію, при цьому не обмежуємо 
себе простим олівцем, білим аркушем та звичним штрихуванням, а можемо, наприклад, скористатися 
маркерами та лінерами на тонованих аркушах паперу. 

Приклад виконання завдання студентами (група ДМ-17-1, випуск 2020 р.) наведено на рис. 1 та 2. 
 

                       
 

Рис. 1. Голова з натури. Хомак Р.           Рис. 2. Стилізована голова. Макогін А. 
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